

Szabadka, 1871.

BÁCSKA.

Julius 8-án.

VEGYESTARTALMU HETIKÖZLÖNY.

Megjelen:

minden szombaton délelőtt.

Szerkesztői iroda:

Zombori-utca, Reischer-féle ház.

Előfizetési feltételek:

1 negyedévre	1 frt.
1 félévre	2 "
3 negyedévre	3 "
1 egész évre	4 "

Előfizetések és hirdetések felvételnek Szegeden Bába Imre könyvnyomdájában, Ohlath Leo ur szabadkai, zentai és zombori könyvkereskedésében, Schaeffer Simon szabadkai könyvkereskedésében s Szabadkán a szerkesztő lakásán.

Hirdetések díja:

Egy 6-hasábos petilsor egyszeri beigtatása 6 kr kétszerinél 5 kr. Többszöri beigtatásnál nagy engedményben részesülnek.

Bélyegdíj minden egyes beigtatástól 30 kr.

Nyilttér sora és egyes szám ára 10 kr

Szabadka, 1871. június 4-én.

Nem mondhatnók, hogy helyviszonyaink hiányos, hibás vagy ferde voltát ott — hol azt észrevettük — felderíteni s ezáltal javítani ne törekedtünk volna; tettük ezt a rendszeti, a szepítészeti, a tanügyi s több más téren, mert hivatásunknak így véltünk leginkább megfelelni, ugyanezen hitünk birt ezuttal is arra, hogy egy újabbán észlelt bajt; azt, hogy óvodánk — egynek kivételével — a város központjának közelében vannak elhelyezve, nyilvánosan megbeszéljünk.

Elismerésre méltó eddigelé nem sok helyen észlelt szép és nemes tett városunktól, hogy óvodákat állított közköltségen. — míg másutt majdnem koldulni kell, hogy csak valami is legyen; az sem mindennapi jelenség, hogy minden városrészen találunk elemi iskolát, hogy az iskolaképes sarjadék a törvény értelmében iskoláztathassék, főgymnasiumot tart fen városunk, mi szüneten annak a bizonyítéka, hogy atyai a művelődés nagy horderejét felfogják; most még csak arra kérjük városunk közönségét s pedig a mai tűzvész ötletről, hogy hasson oda, miszerint óvodáink a városnak oly részén is legyenek, hol a munkára reggeltől estig távol lévő szülők is e jótétemény igénybe vehetik s ne legyenek kénytelenek azon aggodalommal hagyni otthon gyermekeiket, hogy ezek miatt csekély holmijok s talán gyermekeik is estig martalékává lesznek; továbbá intézkedjék, hogy utcáink s köztéraink, ahol azt a közlekedés akadály nélkül tenni lehet, fákkal fltetessenek be; igényli ezt főleg városunkban, melyet 3 oldalról homoktenger vesz körül s küldi szakadatlanul gyilkoló porát fűdöinkbe — az egészségi szempont, de megköveteli azon kiszámíthatatlan haszon is, mely egyáltalában a légnek tisztantartásából származik, de főleg az, hogy tűzvészek alkalmával valóóságos mentőszerepl szolgálják s megakadályozzák a tűz terjedését. Ne korlátozzák vagy épen akadályozzák t. hatóságunkat azok, kik azt mondják: mi városban vagyunk s a fasorok az utcákon azoknak falusias külsőt adnak (az ilyenek nézzék meg a gyakorlatilag hazáját — Angliát — s azt fogják találni, hogy nekünk van igazunk); attól se féljünk, hogy a fák elveszik az utcai lámpák fényét, mert ha 2 lámpa helyett 3-at alkalmaznak s azokat jobban meggyújtják, eleget fogunk látni.

Végül: tiltsa el akönnnyen gyultható és gyujtható anyagoknak, minők: a száraz venyeg, kukoricaszár, rözse s efféléknek nyilt helyen — a szabad ég alatti — felhalmozását.

pedig szigorú büntetés terhe mellett, hogy ezen bár palliativ eszköz is némileg kevesbitse a tűzvészek általi pusztulást.

Benevolus.

Gazdászat és nemzetgazdászat.

Felhívás

Bács Bodrogh megye kisebb birtokú gazda közönségéhez, a legközelebb engedélyezett Bács Borogh megyei gazdasági egylet érdekében.

A mi után e megye gazda közönsége, már rég vágyva vágyott, a minek létesítésén e megye lakesebb fiai, nem kimélve időt, fáradságot, az ötvenes évek óta folyton folyva szívós kitartással törekedtek, ami nem más, mint egya megyében felállítandó gazdasági egylet, ez többé már nem vágy, hanem megvalósult tény, miután ezen egyletnek f. é. márt. 28-án tartott közgyűlésében megvitattott egyleti alapszabályok a magas magy. kir. földmívelési, ipar s kereskedelmi ministeriumnak felterjesztvén, azok általa folyó évi majus hó 16-án 4654 sz. a kelt kegyes leiratával jóváhagyattak, fennállása pedig tekintve azt, hogy már is 111 részvénnyel (egy részvényjegy 100 frt) 100 alapító, és 257 — 5 frtos tagja van, biztosítottnak mondható.

Ezen egyletnek célja az, hogy a mezői gazdaság minden ága okszerűen fejlesztessek, s ez által a közvagyonosság előmozdittassék. E cél azonban csak úgy lesz elérhető, ha a megyei kisebb gazdaközönség is felismerve az érdekeltiséget mely gazdagotsszegényt a gazdaszat teren összefűz, minél nagyobb számban lép be az egyleti tagok sorába mit az egylet a kisebb birtokosoknak az által is lehetővé tett, hogy tagjává mindenkit elfogad, ki magát aláírása által leköteli, hogy 6 évig, évenként 2 frt o. é. fizet az egylet pénztárába, s e csekély összegért mindazon jogokban részesíti, melyeket az alapító tagok élveznek.

Az egylet részéről a kisebb gazdaközönségnek ily bőkezűen nyújtott kedvezmények mellett, azt hiszem: sokan fognak a kisebb gazdak közül azon egylet kebelébe lépni, mely ily magasztos föladatot tűzött ki magának.

A kevésbé avatottak részére nem tartom itt feleslegesnek megemlíteni azon eszközöket, melyeket az egylet célja elérésére fog használni:

a) tanulmányozni és megismertetni fogja a megye gazdasági állapotát, figyelmeztetni a gazda közönséget a hiányokra s javaslatot teend e hiányok orvoslására;

b) tekintettel a helyi viszonyokra meg fogja vitatni mindazon kérdéseket, melyek iránti megállapodás a vidék gazdasági előmenetelének irányul szolgálhat;

c) termények, állatok, gazdasági gépek s eszközök kiállítását rendezendi;

d) gazdasági kísérleteket különösen próba s verseny-szántásokat fog eszközölni;

e) a körülmények szerint pénzerejéhez aránylag álló előre meg nem határozható gazdasági módokat s eszközöket használand s egyéb ide vonatkozó intézkedéseket teend;

f) jutalmakat szabad s osztand ki, ogy egyének számára, kik javításokat terveznek, ha ezeket az élet s tapasztalás életre valóknak s előnyöseknek mutatta ki, végre;

g) mihelyt körülményei megfogják engedni, minta-gazdaságot állítand fel, s egyesek s községek által netán föllállítandó kísérleti gazdaságokat pártolandja s közreműködésével elősegítendi

Azt hiszem ezekből megérthette mindenki mi a gazdasági egylet földadata, s melyek azok az eszközök, melyeket célja elérésére használand, s ha már most ezeknek megértése után e megye kisebb gazdáinak minden jóra s nemesre hajlandó kebleire hivatkozva, felkiáltok: polgártársaim ti kisebb gazdak! jöjjetek, lépjetek be az egylet kebelébe, mely az összes megyei gazda közönség érdekében megalakulva, ugy a lehetősb mint a szegényebbnek kijelöli az utakat s módokat, melyen haladva nemesak az ember hanem az összes megye gazdasága virágzásának fog indulni, bizony reményben, hogy sokan lesznek közöletek, kik a közjó érdekében, sietni fognak meghozni ama évenkénti 2 ftnyi csekély áldozatot, melyet az egylet minden egyestől tagsági díj fejében követel.

Tájékozasul még megemlítem, hogy azok, kik az egylet tagjaivá lenni akarnak községük előjáróságánál vagy lelkészeiknél jelentsek magokat, miután ők lettek általam megkeresve, hogy aláírásokat összegyűjtsek.

Fel polgártársaim! tömegesüljünk a közjó érdekében a gazdaszat teren. Így fogván beállani a költő szava: „Hass, alkoss, gyarapíts, s a haza fényre derül.”

Zombor, 1871. június hó 26-án.

Pál Antal.
gazd. egyl. elnöke.

Páris, június 20-án 1871.

Egy munkás, Páris ostroma alatt.

T. szerkesztő ur becses engedelmével közlöm az alábbi sorokat; s

szólok pedig az itteni viszonyok érintése mellett legfőképen a munkásosztálynál — melynek magam is egyik igénytelen tagja vagyok, — annak helyzetéről s nemzetközi viszonyairól, de leginkább arról, hogy milyen volt az itteni munkások sorsa Franciaország fővárosának — a poroszok általi ostromoltatása alatt.

Legelőször is a békés viszonyok közötti rendes állapotot akarom ismertetni, hogy ennek a háború alatti ellentétét annál szembetűnőbbé tessesem. Tudni kell ugyanis, hogy bár a föld minden nagyobb iparvárosában vannak idegen munkások ép ugy, mint gyártulajdonosok; de oly roppant mértékben mint éppen Párisban, sehol a földkereken nem lehet találni s ellehet mondani, hogy a háború előtt az oly hirre vergődött és annyira keresett párisi készítmények majd mind idegen kezekből kerültek ki.

A legnagyobb osztályrész ebből elvitázhatlanul a németeké. Nem a sympathia mondatja, valamint az antipathia sem tagadhatja, de tények bizonyítják. A St. Antoine faubourban (a munkás negyed) alig lehetett a háború előtt másképp beszélni hallani — mint németül.

A gyárakban a munkavezetők majdnem kizárólag idegenek voltak, ebből lehet egyszersmint megmagyarázni azt az ellenszenvet is, melyel a francia munkás különösen a németek iránt viseltetett s a mely most üldözéssé nőtte ki magát, mert ezektől — a munkavezetőkől függtek, ezek bírálták meg munkáját, ettől függött fizetésének ügyessége szerinti fölemeltetése stb.

Azon szellemi és képzettségi felsőség, melyel az idegenek sok tekintetben a francia munkások fölött bírtak, azok szerénysége s a franciák szívélyessége szép harmóniát tudott a munkások között létesíteni olyannyira, hogy egész Páris egy test s egy nagy nemzet születteitől állónak látszott lenni, melynek nincs egyéb törekvése, mint a nemzeti vagyonosodás és haladás minden áron, minden tekintetben! S mind ez, mindezen törekvés s az ez által teremtett helyzet, a folyton tereautó és fejlődő ipar, a szorgalom, a számitás egy perc alatt — ha így fejezhetem ki magamat — megszűnt, előállt helyette lassanként a munkátlanlás, a munka-alkalom megszüntetével a nyomor, az összes lakosság részére a fényes világvárosban.

A miután is az első hir Párisban a franciák elleni porosz háborúról elterjedt, elkezdett a munka is szünetelni; a munkások mind a Boulevardokra siettek — az ujságokat olvasni, a munkát pedig elfelejtették.

(Folytatás köv.)

Szabadka szab. kir. város rendes közgyűlése 1871. július hó 6-án.

Elnök: Lénárd Maté főpolgármester.
Jegyzők: Tarnay Károly, Haverda B.
Elnöklő polgármester megnyitván a gyűlést okadatolja, hogy miért maradt-e rendkívüli időre a rendes közgyűlés. Mult hó utolsó esztörtökén ünnep volt ugyanis, azért nem tartatható meg. Ez alkalommal felhívja a közgyűlés figyelmét, mert igen sok fontos és a pénztárt érdeklő dolgok fognak színtrehozni. Előadja, hogy azon időközben, mióta gyűlés nem tartott, jelesül Gorové István közl. miniszter visszalépve, Tisza Lajos lett helyébe kinevezve; egyúttal azon indítványt teszi elnök polgármester, hogy mint ily esetekben szokás, — tödvölz felirat küldessék az új miniszternek.

Olvasatik ezentúl Bittó István az új igazságügyér leirata, melyben ez új terhes pályáján teendő intézkedési előmozdítására a községek támogatását kéri. Eljennel fogadtatik s örvendetes tudomásul vétetik. — Majd az új főispán Mártonffy Károly viszonköszönő irata a városhoz olvastatik, mely ödvözölő iratot küldött Mártonffynak főispánáért történt kinevezetése alkalmából. — Mártonffynak neve említésre hatalmas, „éljen” harsant meg gyűléstermünkben, mi bizonyosságot nyújt arról, hogy a főispánunk nálunk is jó renuméja van.

Ezután elnöklő polgármester egy incidensre tér át. Történt ugyanis, hogy azon képviselők közül, kiknek nevei a visszalepők plakátján voltak olvashatók, ez alkalommal a gyűlésben voltak, — mielőtt tehát a tárgyalás tovább folytatnák, megkérdezi az illető Vidakovich képviselőt a polgármester: lemondott-e képviselői állomásáról vagy sem? tudja-e azt, hogy neve a lemondók közt van vagy sincs? Raga-zkodik-e tovább is képviselői állásához vagy sem? E kérdésekre a credoba jött képviselőnek válasza az volt, hogy ő nem mondott le képviselői tisztéről, hogy ő mit sem tud a plakatról s hogy ő tovább is ragaszkodik képviselői állásához.

E kis intermezzo után a magyar kir. belügyminiszter Tóth Vilmos leirata olvastatik, melyben a kért negyedik gyógyszerár alapítása helyben nem hagyatik.

Majd a vallás és a közoktatásügyi miniszter leirata olvastatik, melyben kimondatik, hogy Mukics Gergely végrendeletében két szorgalmas, a magyarnyelvet legjobban értő tanuló számára ösztöndíjlag hagyott 2000 forint kamatai mindaddig ki nem bocsátatik, míg az örökösödési illeték ki nem telik. — Miről Mukics János ur tudósított az iskolaszéknek pedig átadni elhatároztatik, hogy az alapítványi oklevél elkészíttessék.

Magyar kir. belügyminiszternek felterjesztett még két hitelmemzói állomás szük-sége a felső helyen is jóváhagyatik.

Olvasatik ugyanezen miniszternek leirata — melyben ez tudára adja a város hatóságának, hogy a magyar tudományos akadémia által felkérte, miként azon hatóságok, melyek levéltárak felett rendelkeznek, kéressenek fel, ha azokban követi utasítások vagy bármely eddigi országos iratok fordulnak elő — azokat az akademiának lemásolva, vagy az eredeteket lemásolva végezt felküldeni sziveskedjenek. — Szólván e tárgyhoz Kovacsich és Váli; határozatba megy, hogy a fő és alleveáltárakon kívül Antunovich J. és Frankl J. bizatik ilyenek kutatására és tanulmányozására.

Igazságügyér és belügyér június 13-án kelt leirata tudomásul vétetik.

(Folytatása köv.)

Hangok a központból.

Zombor, 1871. júl. 3. án.

Utóbbi leveleinkben kiválóan a közgyűléssel foglalkozván, változatosság kedvéért ezúttal a napi s egyéb helyi események leírására fordítjuk figyelmünket.

Meg kell ugyan is mindenek előtt említenünk, hogy az ugynevezett „nyilvános fölölvadásokat” a mult hetekben fejezték be egyelőre. Egyelőre mondjuk, mert azokat az öszi idény bekövetkezésekor újra folytatni szándékozunk, miután azok mosian csakis azért szakasztattak félbe, hogy szük-séges helyiségeket a Pécsről legközelebb megerkezendő Mannsberger-féle jeles szün-társulatnak engedhessük át.

A „nyilvános fölölvadások”, egylete Grosschmidt Gábor ur elnöklete alatt alakult meg. A kezdeményezés dicsősége s az eszme létesítése azonban kiválólag Csupor Gyula ur érdemeül tekinthető, a ki s táradhatlan tevékenységgel s dicsérendő buzgalommal oda működött, hogy e korszerű vállalat felkarolását megkedveltesse és imígyen létrehozván azt, a központi közönségnek tanulságos s élvezetes órákat szerzhessen.

A dolog kitűnően sikerült; a mennyiben a hetenként egyszer, szombaton esti 6-8 óráig tartott fölölvadásokat városunk minden rendű s rangu kétnembeli közönsége kitűnő érdekléssel s dicsérendő buzgalommal látogatván, jelélt adta annak, hogy a közmivelődést a szép eszme fölkarolása által szíven hordozva, nem mulasztja el megragadni minden alkalmat, melyben az élvezetet a tanúsággal összeegyeztetheti, és így ugyszólva mutatva s mulattatva szerzhethet olyan általános érdeklésű ismereteket, melyek napjainkban ugy is elkerülhetetlen szük-ségek.

Kiválóbb fölölvadásokat tartottak Csupor Gyula a „magyar irodalom, Petöfy S.

sa nőkről.” — Ő egyébiránt is, mint a vállalat kezdeményezője s jeles szóközi te-hetségével fogva kedvence volt mindvégig a közönségnek, mely a népszerű s közérdekes-ségű tárgyakról szóló előadásait nagy élvezettel hallgatta.

Dr. Stojkovits Péter több ízben érdekes előadásokat tartott a „természettanból” fölölvadásait kellemesen oktató és könnyen felfogható modorban tartván.

Grosschmidt Gábor a „női emancipáció” és a „zenéről”, Punceman Béla a „statistika-ról”, Bodnár Imre „szabad egyház, szabad államban”, Zsujovits D. a „történelemből”, Planich J. a „polgári házasságról”, — Vierter K. „az elmebetegségekről” (ezt lapunk hozza) stb. mindmegannyi érdekes tárgy, melyet élvezettel hallgat minden művelt s fogékony kebel.

Ennyit a fölölvadásokról. Szólunk most valamit a művészetről is.

Egy verőfényes tiszta délelőtnék zivataros, esős délutánján ugyanis megérkeztek Blau s Altschul művész hazánkfiai Zomborba. Persze hangversenyt akartak rendezni; hanem a szél olyan bús nótákat fli-työrészett és az eső oly gyönyörűségesen esett, hogy ilyen csintalan accompanirozás mellett egyáltalában nem lehetett semmiféle hangversenyt tartani. Hanem már most idő dolgában kezdünk egy kissé jobban állni, s így hihetőleg a művész urak is zöld ágra vergődnek.

Nem sokára — mint halljuk — eljön Bakody is.

Apropo: a mult hetekben köztük járt egy csoda orvos is, Miksa császár által ajándékozott óriási batardon. Positív foglalt a városház előtt és kezdett operatíkat csinálni. El kell ismernünk, hogy egy pár grinit koponyán, kézen, lábán, s fogakon, — rendkívüli gyorsasággal olyan bámulatos operatíót vitt végbe, hogy méltán megérdemli a dicséretet.

Hanem bizony nagyon rövid ideig tartott a dicsőség; a kapitányaság ugyanis mikor már legjobban benn volt a „schwungban” betiltotta a további csodálatos működést; erre aztán kód előttem, kód utánam, elfűnt.

No hiszen csak jött volna azon a menykő nagy batardon valami szép, esőben s olvadákonny sárban gazdag öszi napon, nem tudom hogy hány ember s lőerővel szállították volna ki a központi gödrökből.

Van itt egy „Mecanique de Paris” féle látványosság is, melyben ugyan keményen bombardirozzák Strassburgot, lövik agyon Miksa császárt és tetejébe vízőntöt boecitnak a gonosz világra. Hanem azért egészen kedvezően kell hogy nyilatkozzunk róla; mindössze csak annyi a panasz a közönség részéről, hogy majd agyon nyomják egymást a nagy tolongásban.

Igazhívó műzfilmán.

(Megbocsátasz, hogy levelednek a B. H.-ra s Mánich ur levelére vonatkozó részét elhagytuk, mert polemiaival — a melyet még inkább felhívunk az által — egészen egyik részének kiépítése tárgyában tartott értekezés eredményéről szóló jelentés folytán teendő intézkedések végett egy rendkívüli közgyűlésnek összehívását talályn szük-ségesnek, ennek határidejét f. é. július hó 13. napjának reggeli 10 órájára tűztünk ki.)

Meghívás.

A megyében állomásozó 12-ik számú dzsidas ezred téli elszállásolásának meghatározása, úgy az új-vidék-szegedi útvonal egyik részének kiépítése tárgyában tartott értekezés eredményéről szóló jelentés folytán teendő intézkedések végett egy rendkívüli közgyűlésnek összehívását talályn szük-ségesnek, ennek határidejét f. é. július hó 13. napjának reggeli 10 órájára tűztünk ki.

Mártonfi Károly s. k.
főispán.

Ada, 1871. június végén.

Bácsmegeye községeihez! Midőn az igen tisztelt községi hivataloknak, több tiszte-lőim- és barátainknak forró köszönetemet ezennel nyilvánítani sietek, azon szíves közreműködésükért: miszerint a „Bácska” című lap 24 számában közhirretétel óta, Bacs-Bodrogh v. megyék népszerű földirati, történelmi statisztikájának létesítése céljából törekvésben eddig is számos adatokban elősegíteni sziveskedtek; — mit nem saját igénytelen személyemnek, hanem azon kiváló érdeklődésnek tulajdoníthatok, melyet ez ügy iránt, mint megtötesülésemnek óhaját, örömmel tapasztaltam: legyen szabad egyúttal megemlítenem, miként jószándékú vállalatomat csakjűgy fogja siker koronázni, ha a községek t. jegyzői, elöljárói s mások is — ez ügy mas kegyes pártolói, nekem tetteges támogatást továbbra is sziveskednek nyújtani; — ha nemzetünkre állá dó enlé-kezet gyanánt maradt saját községeinknek részint hagyomány, részint községi és egyhá-zi levéltárakban találtató régi adó- vagy más jegyzőkönyvei után, a község eredetét, nevének származtatását, honnan, mikor és mikénti népesítését, és vagy újabb lakóit, vagy határában netalan látható, avagy vég-kép elpusztult helységek nyomait — a mennyire lehet, — kikeresni, hiteles adatokba gyűjteni, és a községekhez szétküldött nyom-tatványokra feljegyezni, az illető tek. szolgabírósg útján mielőbb visszaküldeni sziveskednek.

Mint minden nemzetnek, úgy minden községnek is van történeti nevezetessége. All-jon itt a megyéinkből egy; p. Ada.
(Ismeretesét a jövő számban.)

TÁRKA.

Emlékek a londoni nép- életből.

IV.

A jó polgár-család, melynél laktam, rettegve hallotta merész kalandozásaimat s ovatottságra intett. Különösen rémséges szí-
nekkel festettek le előttem mindketten — az asszony és férfi — egy közellevő utcát hol csupa rabló nép lakozik, hová a rendőr sem mer behatolni, mert gyakori példák megtaníták őket, hogy a fényes nappal s szerény öltözöt sem ment meg a meggyil-
kolástól. Kérve kértek, hogy kerüljem ez utcát s ne hogy véletlenül betévedjek, gon-
dosan kijelölték annak helyét.

Figyelmeztetések egészen az ellenkezőt szűltte. Már más nap délután a Churchlane előtt álltam. Alig 10 ölnyi tér választja ezt el a parallel-futó igen élénk főutcától — az Oxfordstreet-től. S még is mily egészen más látvány. A sikátor, a hunnan beleju-
toáltam, rongyos gyermekekkel, két értelmű nővel van telve. A roskadozó magánházak két nyilvános épülete, egy dologház s egy koldus iskola, rendszeren a legszegényebb vi-
dék jele. Maga a rettegött utca egy sötét zsidóház raktárához hasonló, hol a két sor épületet elvasztó — mondjam-o? sikátor butorzatok, ruhák s gyermekekkel van telve s a nyilt ablakok mindegyikében egy-egy tarka határozatlan ruházat jelöli, hogy nem üres belől.

E kisdud sikátor egyike London legné-
posebb helyeinek s igen természetesen, épen azért a legegészségtelegebb s legerköltese-
lenebbek egyike is. Ki csak egy kis élet-
tapasztalattal bír, könnyen belátja az össze-
függést, különösen ha a nagyvárosi élet iso-
látságról fogalma van. Szóljon itt egy

pár hivatalos szám. A Churchlaneban 32 ház van 190 szobával, összesen 1710 lakossal, minden aránylag 3-4 négyzetgö ölnyi szobában kilenc. Londonban, hol 150 ezer csalá-
d egyetlen szobára van szorítva, nem oly páratlan e szám, s nem csak itt, de a nyomorult lakhelyek mindegyikén igen közön-
séges, hogy egy ágyba vagy a földön köz-
ösen 5-10 személy hál kor-és nem-kül-
önbség nélkül, megmételvezőleg minden nemesebb érzelm, gatlóként minden javít-
gató szándék ellen.

A sikátor szélén, mint a veszélyesebb helyeken mindenütt szokás, párjával áll ott a rendőr. Az egyik megállított s kérdé: mit akarok e helyen? „keresztfülmenni”, mondám. A rendőr hidegen felelé: „tanácsolom, kerüljön egy pár lépést a főútra, azon-
ban, ha épen akar, mi meg nem gátolhatjuk. — Én gond nélkül mentem be s amennyire feltűnés nélkül tennem lehetett, mindkét oldalon tettem vizsgálatokat.

A kivancsi nép megűdött magyar felsőruhám s általában tisztas fukete öltöze-
temen. A gyermekek piszkos karjaikkal kör-
rűfoltok s garasért kiabálva kísérték lép-
teim. Kezem önkénytelenül zsebembe nyult, de csakhamar erősebb lett az érzelm s kez-
em ben hagytam nyugodtan. Egy az utcát keresztbe borító lepedőt kellett felemelnem, hogy tovább juthassak. A vén asszony zsemből érte s egy ifju síheder rögtön kész volt fenyegetőleg lépni fel, — én megtartva hidegvérősemet egy közeli bolt portékáira vettem tekintetemet s nyu raudtan távoztam tovább. Az utca derékszögű könyökben haj-
lott meg s e könyök átépésénél már láttam a közel kereszt utcát is. Itt biztosabbnak éreztem magam s egy gyümölcsárúsnál meg-
állottam s szándékosan nagyobb pénzt ad-
tam neki, hogy, mig visszaad, szétnezhessen. Rettentő bűz ömlött felemelt fejem elé. — Siettem kifelé. A gyermekek még ide is le-
kísérték, én engedem a tökeutánam jönni s

a másik utcában kiosztottam a gyümölcsöt köztök.

E rettenetes helyről egyenesen a Ken-
sington-museumba, a világ legnagyobb ipar-
gyűjteményébe mentem, mely a munkaszor-
tályra tekintettel, igen helyesen, késő este is nyitva áll. En a bezárásig ott maradtam s a szép éjen gyalog indultam haza az óriási Hyde-parkon át.

Utam ritka cseriék között vezetett, itt ott nyugvó-padokkal. Egyik ilyenén egy fel-
tűnőleg fűdellen fejt magas, rongyos embert láttam állni. Kiváncsian foglaltam helyet egy közelebb padon s figyelmesen kísértem mozdulatait.

A holdvilág s a kissé távolesó gázlámpa sugára nem esett ugyan egyenesen rá, ku-
szált haja közt arcát nem vehetem ki elég-
g, de félbomlott cipőjéből kinyúlt nagy láb-ujja s csupasz térde eléggé világosan látszóttak. Rongyos köpenyét telemelé s láttam, hogy mellét nem fedi többé ing. — Zsebéből egy papíresomót vett ki, gondosan szűbontá azt s ovatosan harapott a hideg sült dinnyebe, mely valószínűleg erős éhség csillapítására volt hivatva.

Élég volt ennyit látnom, a többit tud-
nom lehetett.

Későbbben egy tisztas arcú ifju szólított meg könyör adományért. Kiejtéséből láttam, hogy külföldi s beszédbe ereszkedtem vele. Német mesterlegény volt; egy hónap óta jött át a fővárosba szerencsét kísérteni. — Hasztalan kopogott ajtóról ajtóra, készpénze elfogyott s egészsége a nélkülözések terhe alatt megűrt. A várt segély hazulról nem érkezett meg, s immár nem volt semmije, mit zálogba tehetett volna. Három kinos éjet töltött a park lombjai közt, reszkedve az eső s szél miatt, remegve a naplopók s rendőrök karjától. Hasztalan volt többé kopogtatása is, rongyolódott öltözete előtt rettegve csapta be ajtaját mindenki, szen-
vedéstelt arca nem költött szánalmat azok-
nál, kik naponként látják magok elők az

éhenhalók ezreit. A társadalomból szám-
fűztek egyike lett s az elátkozottak kínjait kellett keblében magával hordania.

Közel éjfél volt, midőn bánatos szív-
vel haza érkeztem. A háziakon kívül két látogatásba jött magyar volt nálam, kiket jó háziasszonyom marasztalt eddig, aggód-
ván, hogy a Churchlaneben már is agyon-
űtöttek. Számos szemrehányásokat kellett hallanom s szazait a rémséges események-
nek, melyek London falai között oly közön-
ségesek.

Megrendülve mentem én is ágyba, de nem a félelem, hanem a fájdalom miatt. — Hasztalan keresték pilláim a nyugtató al-
mot. S ime! én balga azt hittem, hogy már is láttam a legrettenetesebbet, holott pedig még távoli fogalom sem leh-tett egykor London iszonyaitól. Ez óriási Babilonban, hol másfél százezer vagabund bolyong haj-
léktalanul, hol ötezer bordélyház s két száz-
ezer elbukon nő létezik, hol a lakosság egy ötöde koldulás s rablásból él, hol — mond-
jak-e irtozatosabbat? — hetenkint 3-400 anya árulja el feltétlenül idegeneknek gyer-
mekét, — ott aránylag örömképek azok, miktől keblém borzadt.

Miért van ez így, miért kell a fölvi-
lág urai fővárosában millióknak küzdeni az éhenhalál, mig mások könnyelmű szeszéle-
iknek ezreket képesek? — Jöjjön ide, ki a humanitás és emberszeretet nagy fontos-
ságról még álmodni képes s ha tudni fogja hogy ez irtozatos nyomor a nyilvánosan adott kétezer millió forint, a hatszáz huma-
nitus intézet s tömérdek magán-jöttét da-
cára nemcsak fog, de naponkint emelkedik, az keservesen fog kiábrándulni. A társ-
adalmi élet gyökerében van itt mesérto —
alul dühöng kitérésére készen a rettegött vulcán, zig-zug reformok képtelenek meg-
javítani azt, az egész társadalomnak gyö-
keres socialisztikai átalakulást kell meg-
érnie.
Gy. A.

Különfélék.

* Mult vasárnap azaz f. hó 2-án d. u. 5 óra tájban csolnakázott két úri egyén Pálicson a hideg fürdőház körül, a hol ezen órákban a kosárfürdők használata véget, a kik kénytelenek a folyosón várakozni, sok nő szokott megjelenni ezen mulatságot mi is igen kedvesnek tartjuk, de annál kevésbé értjük a megróvás alá vesszük öltözéküket, a mely a fürdői öltözékek kivül csak egy lepedőből állott, de ez is az evezéskor használható nem volt s úgy látszott, hogy épen keresték azon részét, a hol legtöbb nő volt. Az ily öltözékek csolnakázást el lehetne tiltani büntetés mellett, mert a fürdőszolga egyszerű figyelmeztetése úgy látszik: nem szokott használni, legalább jelen esetben többször sem használt.

— Tűzvézés. Városunk harangjai e hó 4-én d. u. 4 és 5 óra között tűzet jeleztek. Nem mulaszthatjuk el elismerésünket nyilvánítani a rendőrségnek azon éberségeért, hogy a tűzfőcskéket a legnagyobb gyorsasággal szállította a tűz színhelyére az 5. körbe, hol a gyorsan terjedő tűz rövid óra alatt 10 házat s egy malmot semmisített meg; hogy az utca tulsó oldalára is át nem csapott, azt az utcára ültetve volt epresskakadályozták meg, melyek azonban e jó szolgálataukért — valószínűleg életükkel lakol-

tak. A tűz azon gyermekek játékból származott, kiket a szülők gondviselés nélkül hagytak otthon s kik gyufához jutván, szülőiket szomszédjaikat koldusokra vagy legalább szegénységre juttattak. A kárt eddig ele nem tudjuk. Az oltásnál különösen Kohn kefékésítő, egy másik Kohn s a helyben állomásozó honvéd és közöshadsereg zászlóaljainak legénysége — utóbbiak a megmenett ingóságok megőrzése körül — tüntették ki magukat. — Ezenkívül különösen kiemelendők a tűzoltásra vonatkozó intézkedések tételére nézve Lénárd Máté polgármester úr és Csóvits Fábán alkapitány úr fáradhatlan buzgalma és erélyük miatt. — továbbá a tűzoltásnál szereplők között Horváth György, Almási Ferenc, és Vince Mihály helybeli lakosok; végül a fecskendők vezetésénél Kopunovics Károly és Gertner Gyula urak. A tűzkárosulak javára adakozásokat elfogad e szerkesztőség. Biztosítva csak egy ház volt.

± Petrovics István mérnök, zomborvárosi nyug. telekkönyvvezető, néhány napi betegeskedés után 80 éves korában — városunkban, hova unokáihoz vonult — elhunyt. Béke hamvaira.

— A „Szegedi Híradó” s jegyű újdondásznak kegyes engedelméből (esetleg e nélkül is) bátrak vagyunk kinyilatkozni, — a mit egyébiránt t. olvasóink anélkül is föltételezhetnek — hogy Szabadkán a hír-

lapok nem a kolban készülnek, mint Csongrádvármegye legnagyobb városában talán szokásban van, minélfogva fenneimzett urnak „két dudás egy csárdában”, kezdetű közleménye, ha talpra nem is, de bizonyára „fejr e”-esett.

* Hymen. Lapunk szerkesztője Radits György megúván a magányos életet, élete párjával a szép lelkű Bauer Teréz k. a. Almásról választá. Barátai és ismerősei ohajtják, vajha az ég bőségesen adja rájuk áldását.

— E hó 4-én kaptuk a „Szentesi lapok” előfizetési felhívását. Üdvözljük a szabatos programmu lapot s kívánunk neki felvirágzást — ha jó lesz.

A lap előfizetési ára: jul.—dec. 2 frt. jul.—sep. 1 frt. Szerkesztő: Honthy László; főmunkatárs Balogh János. Kiadó tulajdonos: Cherrier J.

Nyilttér.*

Nyilvános köszönet.

Folyó hó 3-án tartott iskolaszéki ülés alkalmával a többi közt a kormány által megrendelt két százalék levonása s az eddig itt helyben szokásos nyugdíj mikénti stabilitása ügyében a t. tagok közt élénk

* Az e rovatban közl. nem vállal felelősséget a szerk.

eszmecsere fejlődött, melynek folyama alatt kirívólag feltűnt némely tagok közönyös-kicsinylo, mondhatni hátrányunkat célzó nézetnyilvánítása, vagyis azon eljárása, hogy a tantestületet még azon kedvezményektől is, melyben a törvény meghagyja és melyben tudunkkal már egy félszázad óta részesült t. i. a nyugdíjtól szeretnék elűzni, a százalék levonását is nem a felterjesztett díjlevelek (rendes fizetés) leérkezésétől, hanem évnegyeddél előbből szorgalmazták, szóval ez ügy iránt, a provisorium e tekintetben egészen méltányos eljárásától elütőleg egy cseppet sem alkotmányos érzelmet tanúsítottak, míg ellenben mások, névleg t. Váli Béla, Zomborevits Ferenc, s Kosztolányi Agoston urak, felfogva a jelenlegi követelmények ez állása iránt a múlttól elütő szaporodását, előtérte léptét — felvirágzása s ennek megfelelőleg a tanítói helyzet emelésére melegen hallatták szavaikat — ezen eljárásukkal megmutatva, hogy a tanügyet szívükön hordják, annak részrehajlatlan barátai; fogadják azért, e nemes rokonszenvükért, fáradozásuért — melyen átértett köszönetünket.

Szabadkán, 1871. jul. 4.

Az összes tanítói személyzet.

Felolós szerkesztő Radits György. Szerkesztőtárs Balás Imre. Főmunkatárs Hoós Dezső.

H I R D E T E S E K:

KASTNER KÁROLY,

kőfaragó-mester Szegeden,

ajánlja a vasúti indóház melletti tulajdonos **r a k -** melyben mindenféle **siremlékek gránit-, márvány- és készletben**

Ezekon kívül felvállal még az említett közemek-némű megrendeléseket, biztosít sirboltok di- ajánlja magát épületi díszítmények elkészítésére



házában levő ujonnan s jól felszerelt **t a r t** **fehértől, valamint széziai fehér gránitból gazdag található.**

ből — a rajzminták beküldése mellett — bár szes s izlésteljes kiállítását, ugy szintén és mindennemű feliratok bevésésére. —



A lehető legolcsóbb árak számíttatnak.

Számos ily mű kiállítására kezeskedik vállalatom esinos kiviteléről. — Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. Tisztelt vidéki megrendelőim a mintarajzot is beküldeni sziveskedjenek.

A részletekben fizetendő sorsjegyek megvételének előnyéről,

ugy véljük, szükségtelen bővebben szólani: azon élénk részvét, melyet a közönség a sorsjegyeknek okként való vásárlása iránt érez, legfőbb bizonyossága ezen eljárás celszerűségének.

Csak azt akarom kiemelni, hogy ezáltal mindenkinek letehetségesé válik a legszerényebb anyagi eszközökkel is különféle sorsjegyeket vásárolni; csekély megtakarított összeget rászánva, egy oly értékpapírt szerez meg magának az ember, melyet, minthogy nagyobb tőke szükségeltetik hozzá, egyszerre kifizetni, magát az ember el nem határozhatja. Azonkívül pedig a legnagyobb nyereményhúzásoknál is közreműködik, mi már számtalan család boldogságának kufforrása lön.

Alulírott kiad mindennemű sorsjegyet, havonként 5 frtyai (s feljebb) fizetés mellett; és az illető vevőnek tetszésétől függ, hogy **menyit idelg és menyit akar fizetni.**

Az első részlet lefizetésénél törvényes módon kiállított okmány adatik ki a meg-ett sorsjegy számának pontos megjelölésével, melyet az utolsó részlet lefizetésekor eredetijében kézbesítünk.

Már az első részlet lefizetésekor minden nyereménynél játszik, az illető és élvezzi a kamathozó papírok kamatait a vásárlási naptól fogva.

Különösen ajánlom a
Hitel-sorsjegyeket évenként 4 húzás, főnyeremény 200.000 forint.
1860-iki sorsjegyeket „ 2 „ „ 300.000 „
1864-iki „ 5 „ „ 200.000 „
1839. Rothschild-téle sorsjegy, még csak 5 húzás van hátra. „
Török sorsjegyeket évenként 6 húzás, főnyeremény 600.000 frank.
Magyar jutalom-sorsjegy évenként 4 húzás, főnyeremény 250.000 forint.
Sorsjegytársulatok és egyletek számára csoportosítást rendezek a legkedvezőbb feltételek mellett.

Foglalkozom végre mindenféle a bank- és váltóügybe vágó szakmával. — Szolgálat gyors és pontos.

LEITNER F. NÁNDOR, PEST,

m. biztosító-intézet palotájában.

GRAND HOTEL HUNGARIA PESTEN.

Első rangú szállodánkat ezennel a leghathatósabban ajánljuk. Fekszik ez a város és a közlekedés központján felesleges kilátással a szemközti fekvő Budára, a királyi várral s kertjeivel s azon festői tájra, melyet a pompás folyam (a Duna) ugy a lánchid is oly élénkké tesznek.

A szálloda 300 — egészen új s pompásan butorozott s minden kényelemmel ellátott szobát, s salont (termet) foglal magában; 1,20; 1,50; 2; 3; 5 s ezen felül menő napi árakkal.

Van benne egy ünnepély-terem — üveg-tetővel és diszudvarral ellátva. — ebédlő, csemegeterem, elegans kávéház, a legolvasottabb bel- és külföldi lapokkal.

Étkező-helyiség

14, 20, 25, 30, 40, frt s feljebb, havi árak mellett.

Az ujkor

mindenféle kellékét, u. m. hideg és meleg fürdőket naponta kétszeri, társas és étlap szerinti ebédel és minden megkívántató kényelmet a legnagyobb készséggel — teljes köteles szolgálattal pontossággal, tetszésszerinti használatra ajánlják

Hlmer és Zeillinger.

Alulírott ajánlja jól berendezett könyvkötészetét, melyben mindennemű

díszmunkák.

u. m. könyvtámaszok, órapárnák, szivartartók, pénztárcák, finom dobozok kiállítatnak; ugyazinté mindennemű

imakönyvek

francia bőrbe vagy bársonyba kötve, díszes aranyozással vagy anélkül kaphatók; nemkevesebb mindennemű könyvek és füzetek angol vászonba való bekötésre, a legdizsesebb s legizlésteljesebb aranyozás s kiállításra elvállaltatnak.

Mintán a lehető legjutányosabb árakat felszámítani s a n. é. közönséget kielégíteni főtelevésiműl tüzetem ki, ajánlom magam a n. é. közönség hecses figyelmébe.

Ifj. Börner Frigyes,

könyvkötő és bőr-díszmunka készítő Szabadkán.

Purgleitner F.-féle

általánosan kedvelt és orvosilag is kitünő hatásának bizonyult

STEIER FÜNEDEV

mindig friss minőségben kapható Szabadkán **Reisner A. S. fűszerkereskedésében.** — Üvegeje 87 kr.

Rothschild & Comp.

BÉCSBEN,

Opernring 21. szám.

Megvétele és eladása állampapíroknak, hitel-gevények, vasut- és ipar-részvényeknek, értékpapírok s arany- és ezüst-pénzeknek.

Megbízások a es. k. tőzsde részére kész- vagy bánatpénz beküldése mellett pontosan teljesítenek

Társas-játékok

20 darab 1864-iki csász. kir. osztrák államsors-jegy. részletfizetés mellett havonként 8 ft. — Évente 5 huzás; márc. 1. apr. 15. jun. 1. sept. 1. Főnyeremény 250,000; legkisebb 150 db 200 ft. — Minden résztvevő teljes lefizetése után egy es. k. 1864-iki eredeti sorsjegyet kap. **20 darab magyar kir. államsors-jegy** részletfizetés mellett havonként 6 ft. — Évente 4 huzás; febr. 15. máj. 15. aug. 15. nov. 15. — Főnyeremény 150,000 ft. legkisebb 104 db 200 ft. — Minden résztvevő teljes lefizetése után egy es. k. 1870-es eredeti sorsjegyet kap. **20 darab osztrák török sorsjegy** részletfizetés mellett havonként 6 ft. — Évente 6 huzás; febr. 1. apr. 1. jun. 1. aug. 1. okt. 1. dec. 1. — Főnyeremény 600,000 frank, legkisebb 400 frank. — Minden résztvevő teljes lefizetése után 4 osztrák török 1870-es eredeti sorsjegyet kap. **40 darab herceg braunschweigi sorsjegy** részletfizetés mellett havonként 5 ft. 4 huzással évente; febr. 1. máj. 1. aug. 1. nov. 1. — Főnyeremény 80,000 tallér, legkisebb 21 tallér. Minden résztvevő teljes lefizetése után két herceg braunschweigi eredeti sorsjegyet kap.

Érvényes minden huzáshoz

1864-iki államsors-jegy 20-ada 8 ft. minden utófizetés nélkül 1869-iki 20-ada 5-öde 10 ft. minden utófizetés nélkül.

Magyar kir. sorsjegyek 20-ad részletjegye 2 ft-jával minden utófizetés nélkül.

Igervények minden huzás-hoz

Mindennemű sorsjegyek egyenként is kaphatók részletfizetésre.

Egy jó ügy igazhú elismerése.

Egy jó ügy t. i. az ismert és híres Anatherin-fogpépet illeti, melyet Bécsben BÖGNERGASSE 2 sz. a. fogorvos dr. POPP J. G. ur készít. a kinek többi fogszere. Anatherin szájvíz; fogpor, általában rendkívüli előnyökkel tűnik ki. Ezt az Anatherin fogpépet én magam gyakran megvizsgáltam és sok fogbetegnek, akik ezen pépet használták, szemlélttem, hogy annak hatásai igen kitünők, s hogy lehet, az gondos szemléltetésem és tapasztalataim szerint, minden más fogpép felett, minden tekintetben előnyvel bír. Ez a fogpép különösen pedig a legjeltelegb fogtisztító szer s az által ugyszólva a legelkerülteletlenebb gyógyszerfelekkel egy fovan áll; mert a fogak alapos tisztítása a legjopp szer azoknak odvásság ellenmegvédésére és szuvas fogak rosz emésztést és táplálást okoznak; nem is tekintve a retentetes és kinos fogfájást, melyet rosz fogak szűlnek. Az igazság szerint kell tehát elismerni, hogy az Anatherin-fogpép dr. POPP urtól Bécsben, minden más hasonló szer fölött igen nevezetesen kitünik s tehát jogosan a legatályosabb és legterjedelmesebb használatra ajánlható, a mit ezennel nevem aláírásával és szokott pecséttemmel bizonyított és elismerem, dr. Popp urnak szabadságot engedvén, hogy ezen ép oly igazhú mint részrehajlatlan elismer ényt tetszés szerint használjon fel.

Berlin, (P. II.) Dr. Müller János, s. k. gyógy. tan. KAPHATÓ: Szabadkán Brenner József, Hofbauer Vilmos, Jóó Ignác; Almáson: Bauer; Zentán: Heiszler F.; Topolyán: Sárkány; Adán: Demetrovits; Baján: Pinkovits, Pottermann; Bezdánban: Wolf; Zomborban: Milasevits, Falcione keresk., Heindhoffer keresk.; Szegeden: Kovács A., Kovács M., és Aigner; Halason: Novák T. ur gyógyszerárában.

Török sorsjegyek huzása augusztus 1. október 1. december 1. február 1. április és június 1.

Legelőnyösebb és megvásárlásra legajánlhatóbb — részletfizetés mellett, a

magy. kir. jutalék-kölesön-,

ugyszinté a

török császári kormány - sorsjegye.

Ezen sorsjegyek következő igen kedvező játéktérrel bírnak. Magyar sorsjegy évente 4 huzással, főnyeremény 250.000 forint. Török sorsjegy évente 6 huzással, főnyeremény 600.000 frank. Az adomentség előnye, az állam-kezesesség s az ingatlan zálogbiztonság ezen sorsjegyeket nemcsak legjobbakka, hanem legkedveltebbekké is teszi, s nem halaszthatjuk el ezen sorsjegyek megvásárlását már azért ajánlani, mivel a legkisebb nyereménnyel is szép — sőt a török sorsjegyeknél 100 ft-nyi — maradék van. — Továbbá a török sorsjegyek aranyban kilizetendő frankot kamatoznak, melyeket mi már az első részlet lefizetése után a vevőkhöz juttatunk.

Az első részlet lefizetése után minden nyereményre játszhatni, 5 ft. mint havivészlet lefizetése mellett magyar ugyszinté török sorsjegyeket bocsátunk ki.

Kik e két sorsjegyre havonként 10 forintjával a negyedik részletet befizették — ingyen kapnak egy számszerű eredeti sorsjegyet. — Ezen sorsjegyeknek 3 huzása van. Megrendések címzendők:

„Magaziner és Sterk“-hez

váltóház, PESTEN, Deák Ferenc utca 7-dik szám.

Magyar sorsjegy huzása: aug. 15. nov. 15. febr. 15. máj. 15.

Alulírott felvállal minden-féle földszinti, emeleti vagy gazdasági épületek terveinek s az azzaljáró költségvetések készítését; --- lakik 6-ik körben 4814-ik szám alatt.

Scully János, építész



Hihetetlen de mégis igaz,

hogy az alább felsorolt szabályzott órák oly gnyos oleső áron árultatnak.

Csák 10 ft. egy valódi ezüst hengere-óra, kristály-üveggel, peremutóval, valódi talmi-arany láncsal nyakéremmel és jótállási jeggyel.

Csák 15 ft. egy valódi angol legfinomabb társ-aranyozású chronometer-óra, kettős koponyával, láncsal nyakéremmel és jótállási jeggyel.

Csák 20 ft. egy valódi angol legfinomabb társ-aranyozású chronometer-óra, egy koponyával, láncsal nyakéremmel és jótállási jeggyel.

Csák 25 ft. egy valódi angol legfinomabb társ-aranyozású chronometer-óra, egy koponyával, láncsal nyakéremmel és jótállási jeggyel.

Csák 30 ft. egy valódi angol legfinomabb társ-aranyozású chronometer-óra, egy koponyával, láncsal nyakéremmel és jótállási jeggyel.

Csák 35 ft. egy valódi angol legfinomabb társ-aranyozású chronometer-óra, egy koponyával, láncsal nyakéremmel és jótállási jeggyel.

Csák 40 ft. egy valódi angol legfinomabb társ-aranyozású chronometer-óra, egy koponyával, láncsal nyakéremmel és jótállási jeggyel.

Csák 45 ft. egy valódi angol legfinomabb társ-aranyozású chronometer-óra, egy koponyával, láncsal nyakéremmel és jótállási jeggyel.

Csák 50 ft. egy valódi angol legfinomabb társ-aranyozású chronometer-óra, egy koponyával, láncsal nyakéremmel és jótállási jeggyel.

Csák 55 ft. egy valódi angol legfinomabb társ-aranyozású chronometer-óra, egy koponyával, láncsal nyakéremmel és jótállási jeggyel.

Csák 60 ft. egy valódi angol legfinomabb társ-aranyozású chronometer-óra, egy koponyával, láncsal nyakéremmel és jótállási jeggyel.

Valódi arany és ezüst ékszer roppant töltet igényel, a praktikus közönség tehát csak azért igen ritkán vásárolja, mivel csodaofesőségért teljes kárpótlást nyújt az újonnan feltalált

nemes fém

!!TALMI-ARANY!!

Glattau N. szabadalma.

Kezessek meg, hogy ez ékszer még több évi használat után sem változik meg s a valódi aranytól igen nem különbözhet, s hogy ezt kiki megszerzhesse, következők igen oleső árak szabotnak:

- Női ékszer.**
 - 1 pompás mellő 80 kr. 1, 120, 180
 - 1 legeső dr. óralánc 1, 130, 250, 3, 350, 4, 450
 - 1 pár fülbe való 80 kr. 1 ft. 150, 2, 250, 3, 350, 4, 450, 5, 550, 6, 650, 7, 750, 8, 850, 9
 - 1 hosszú nyaklánc megkülönböztetésű egymáshoz illő mellő s hettlen a p. a anyból 180, 280, 380, 480, 580, 680, 780, 880, 980
 - 1 fu. shawl v. nyakkendő-tű 50, 80 kr. 1, 150, 2, 250, 3, 350
 - 1 gyngyörű nyakék keresztcsővel 150, 2, 250, 3, 350, 4, 450, 5, 550, 6, 650, 7, 750, 8, 850, 9
 - 1 legfin medallion aranyfelek gyan. vel. oleső 85 kr. fin. 1, finomabb való használatra 1, 150, 2, 250, 3, 350, 4, 450, 5, 550, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100
- Tri ékszer.**
 - 1 legeső dr. óralánc 1, 130, 250, 3, 350, 4, 450
 - 1 pár fülbe való 80 kr. 1 ft. 150, 2, 250, 3, 350, 4, 450, 5, 550, 6, 650, 7, 750, 8, 850, 9
 - 1 hosszú nyaklánc megkülönböztetésű egymáshoz illő mellő s hettlen a p. a anyból 180, 280, 380, 480, 580, 680, 780, 880, 980
 - 1 fu. shawl v. nyakkendő-tű 50, 80 kr. 1, 150, 2, 250, 3, 350
 - 1 gyngyörű nyakék keresztcsővel 150, 2, 250, 3, 350, 4, 450, 5, 550, 6, 650, 7, 750, 8, 850, 9
 - 1 legfin medallion aranyfelek gyan. vel. oleső 85 kr. fin. 1, finomabb való használatra 1, 150, 2, 250, 3, 350, 4, 450, 5, 550, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100

Gyász- és divat-ékszer.

- fekete jet, lava, hivalszary és jet-utóznat a legjopp m. n.
- 1 kszlet mellő és fülkék kivétel 1 kszlet csomissét és kezeltöngomb ízesül, csak 30, 40, 60, 80, kr. 1, 25, 35, 50, 80, kr. 1, 30, 150, 4.
- 1 karek 30, 50, 80 kr. 1, 150.
- 1 nyaklánc keresztülboval-szarybn 45, kausukba foglalva 65, 80 kr.
- 1 óralánc 20, 30, 50, 80 kr.
- 1 karek 30, 50, 80 kr. 1, 150.
- 1 gallérgomb 5 kr.
- 1 legesőmobb hajtartó (nőknek) 35, 50, 80 kr.
- 1 ur-óralánc, illatos 140.

Örök-illatú ékszer

mint a természet adományát soha el nem veszti, és a legjopp divat szerint készíte. Csinossga és kellemes illat következtében ezt a hajgyeknek már azért is ajánlom, miután ha egyik ily ek viselője bármily nagy sárga terembe lépne is, nehány pillanatra jó illatú bírna az.

1 mellő 80 kr. 1, 120, 150, 2, 3, 1 karek 30, 50, 80 kr. 1, 150, 1 pár fülkék 80 kr. 1, 120, 150, 2, 3, 1 collier 60, 80 kr. 1, 150, 2, 250, 3, 350.

Ki ezen cikkeket valódiságában megvásárolni akarja, forduljon személtésen vagy leveleiben eskük

GLATTAU N.

Kiő párisi bazárjához, Austria számára Bécsben, Kärntnerstrasse 51, Palais Todesco, Megrendelések bármily nyelven irhatók és ezek utánvét vagy a pénz előrei beküldése mellett eszközöltetnek. — Teljes árjegyzékek kívánatra ingyen küldtetnek.